

Condiciones de su solución

En el Instituto de Málaga, durante los exámenes de junio, ocurrió algo que se debe hacer público, porque el remedio de ello, y de todo lo análogamente abusivo, no se obtendrá sin la intervención de la conciencia pública.

El profesor oficial del estado español católico, y pagado con el dinero de los contribuyentes españoles, católicos, en su inmensa mayoría, durante el curso enseñara doctrinas anticatólicas, materialistas, deterministas, inmoralistas, antirreligiosas, etc., etc. Llegó la época de los exámenes, y a examinarse presentáronse los alumnos de un colegio privado; los que en cuantas cuestiones psicológicas o éticas (¡la generalidad!) se rozan con el dogma católico, respondieron en católico, según les enseñaran sus profesores, de acuerdo con sus padres, según opinaban ellos mismos. El profesor oficial (nos hallamos en un caso de sectarismo cerril, por fortuna poco frecuente, muy raro) comenzó increpando al profesor privado, continuó suspendiendo de 12 examinados a 10 y concluyó por negarse a garantizar que juzgaría según el saber o la ignorancia de los discípulos, prescindiendo de si opinaban en ortodoxo o en heterodoxo.

Ante la actitud incomprensiva y dictatorial del catedrático del Instituto de Málaga, ante el abuso de fuerza consciente, sistemático y confesado, de que se hacía víctima a sus discípulos, los profesores del colegio privado decidieron suspender la presentación a examen hasta consultar a las familias de los 10 alumnos que aún habían de examinarse. Las familias todas, sin excepción, prefirieron que sus hijos perdieran la asignatura a que se sometiesen a imposiciones que juzgaban contra conciencia, ilegales y... ridículas.

Claro que dadas las circunstancias, de momento, no había otra solución, y profesores privados, padres de familia y alumnos procedieron cuerda y prudentemente al acogerse a ella. Pero es intolerable que un catedrático, impunemente, pueda así vejar a alumnos, profesores privados y familias y proclamar una dictadura en cuyas manifestaciones lo injusto compete con lo grotesco.

Como alguien hay con el deber de impedir las extralimitaciones de los profesores oficiales, o de castigarlos; como aunque si de hecho no existe poder despótico comparable al de los catedráticos oficiales españoles puestos a examinar, de derecho semejante despotismo está vedado y tiene sanción, las censuras nuestras no se circunscriben al catedrático de Psicología y Ética de Málaga, sino a cuantos superiores suyos académicos se han cruzado de brazos, debiendo intervenir. Por fortuna, cada día los abusos de autoridad son más difíciles; pues los ciudadanos van adquiriendo el hábito de organizarse para defenderse contra los excesos, o contra los que estima excesos y abusos de los que ejercen autoridad.

Ahora bien; contra los excesos de los catedráticos oficiales en la función de examinar aún no parece haber sonado la hora de la organización. Es decir: ha sonado ya esa hora, mas no la han oído aquellos a quienes oíría interesaba... Como también ha sonado la hora de resolver el problema total y de curar los males trascendentales de la enseñanza en España, de los que el caso de Málaga sólo es un absciso, y tampoco ha sido oída esa hora por los que, en definitiva, han de resolverla: la opinión pública, los padres de familia, los profesores privados y oficiales, los alumnos, de todas las enseñanzas, los amantes de la cultura y del progreso patrios.

L'Observatore Romano del día 17 de julio inserta un interesante editorial, cuyos títulos son: «La campaña por la libertad de la escuela». — «La madurez del problema».

En él estudia el problema de la enseñanza cual lo tienen planteado, y lo van resolviendo los católicos italianos. El autorizado colega sostiene que para la solución de cualquier problema social se requieren, esencialmente, dos condiciones: primera, la adhesión de la conciencia pública, y segunda, la posibilidad práctica de la solución.

De ahí que refiriéndose determinadamente a la enseñanza, no baste impugnar los abusos, el monopolio del Estado, las extralimitaciones de los catedráticos oficiales, las deficiencias de textos y programas, el horror y la vorra de los exámenes, etc., etc., es preciso trazar, a grandes rasgos siquiera, el edificio nuevo que se intenta edificar, para conciliarle, el entusiasmo, el apoyo popular, el concurso social, la adhesión de la conciencia pública.

EL PROBLEMA DE LA ENSEÑANZA

Porque desde el primer instante no acertaron los adalides italianos a proponer una labor afirmativa, constructiva que consiguiera el ascenso general de sus huestes el camino triunfal que ahora recorren no se comprendió, desde luego. He aquí los cuatro puntos cardinales de la solución del problema escolar que han adunado los pareceres, los votos y los esfuerzos de los católicos de Italia: libertad, a cualquiera que sea digno y competente, para fundar escuelas de todos los grados de enseñanza; inspección moral e higiénica por parte del Estado sobre todos los centros de enseñanza; igual apoyo económico del Estado a todas las instituciones docentes; exámenes del Estado.

Si entrar en el fondo de la cuestión, permitásemos advertir cómo tres de esos cuatro postulados o presupuestos coinciden con las bases sentadas en la Constitución española, que concede libertad plena para enseñar y aprender, que recaban para el Estado solamente la colación de títulos profesionales y los exámenes congruos, que proclama el derecho de inspección oficial; y cómo el cuarto es anhelo común a la mayoría de los directivos españoles que anhela la equitativa distribución proporcional del presupuesto de Instrucción pública entre las instituciones docentes de diversas confesionalidades, según el número de alumnos.

Pero sobre lo que hoy necesitamos insistir es sobre la precisión de ofrecer a los ciudadanos españoles no sólo diatribas contra la actual enseñanza pública del Estado, sino sobre todo soluciones afirmativas, remedios para los males, perspectivas de justicia, lontananzas de cultura, un porvenir de esplendoroso progreso científico, literario y educativo.

De otra suerte, no conseguiremos las reformas que urgen, porque no habremos antes conseguido la imprescindible adhesión de la conciencia pública, adhesión que sólo se logra cuando se han brindado soluciones positivas y se han demostrado que son prácticas y hacederas.

De que tal adhesión aún no es una realidad en España, constituye prueba evidente aún la poca atención que se presta entre nosotros a la marcha del problema escolar en Italia. Y a fe que merece atención y que nos adoctrinaría provechosamente a los españoles si asistiésemos a su desarrollo con solícita reflexión. Baste, por hoy, consignar que ha pocos años la situación de la enseñanza era harto más cruel para los católicos en Italia que en España; y, sin embargo, hoy los católicos italianos se hallan próximos a la meta, en tanto que los españoles perduramos en la etapa de las protestas, de las lamentaciones, de los esfuerzos aislados y discontinuos.

La madurez del problema, que en Italia es un hecho, no lo es en nuestra patria. ¿Por qué? Porque en España ha faltado la propaganda, de carácter predominantemente positivo, en que ha hervido Italia, sobre todo durante los dos últimos años.

Una vez más, por ende, excitamos a los propagandistas, a los políticos de buena fe, a los que se preocupan por el nivel intelectual de España, a los padres de familia, a los directores y catequistas de colegios privados, a los profesores oficiales... para que ilustren a la opinión, para que desarrollen soluciones positivas.

Preferir evitar los efectos lógicos inevitables sin evitar las causas no es razonable y es inútil. Y frente a un abuso concreto, más fértil que la indignación contra el culpable y aún contra la culpa, es el examen de la parte de responsabilidad que a cada uno incumbe, en que no confitemos en España con la adhesión de la conciencia pública necesaria para resolver el problema de la enseñanza.

CARTA DE ALEMANIA

Las consecuencias de Spa

La Conferencia de Spa ha terminado, pero dejando en suspenso gravísimas cuestiones. Ha creado en Alemania una inquietud muy grande, y no nos satisface a nadie. Ni a los aliados ni a los alemanes. Los aliados han dejado pasar una ocasión preciosa de acometer con seriedad con lo que se llama la reconstrucción del mundo. Sus miras han sido más estrechas aún de lo que suponíamos; su actitud fue constantemente la de quienes, muy pequeños mercados, que para salvar deudas muy cuantiosas entregan sus castas a la destrucción. Los individuos del Gobierno alemán que asistieron en Spa son personas muy honradas; sus palabras fueron verdaderas; el pueblo alemán ha manifestado su respeto hacia el actual Gobierno de tal manera, que los aliados tenían todas las razones del mundo para apoyarle y darle los medios de reconstituir económicamente a Alemania. ¡Y cuán modestos son los medios que pide Alemania! No pide más que un poco de paz; no pide otra cosa sino que los aliados cesen finalmente en sus amenazas continuas con el sable y la violencia, que dejan otro símbolo de conducta y propósito que los generales Foch y Wilson. Pero la política aliada no ha evolucionado desde 1918; es una política netamente militarista, manifiesta de terribles peligros para toda Europa.

Desde el fin de la guerra no en cesó en mis modestos trabajos de procurar reconciliación de los ánimos y pacificación europea en el espíritu que mataron los repetidos mensajes del Pontífice actual. Pero nunca tanta simpatía he visto por el mundo que ahora después de la paz, según el triste Conferencia de Spa. En toda Alemania reina una amargura profunda, no es odio propiamente dicho, contra los aliados; es la constatación de la imposibilidad de poder llegar a una inteligencia con ellos. Se ha cesado ya de hablar con los ingleses y franceses que vienen por aquí, porque sería fusión pretender darse a entender. Para comprender el profundo de la tristeza y amargura alemanas, hay que fijarse en el hecho de que la carestía de los víveres va aumentando en Alemania; nunca, ni en los tiempos de la guerra, hemos comido pan tan malo, con 70 o el máximo 30 por 100 de harina. El famoso «Ersatz» es un sustitutivo formado con la mezcla muy poco higiénica de elementos no recomendables. En las provincias occidentales de Alemania comienza desde hace meses un gran hambre, que la salud de las personas algo débiles, de los niños y ancianos está muy comprometida, y la mortalidad va aumentando de lastimosamente. Seis años hace ya que vivimos esta vida, y no se dan cuenta los aliados de que eso no puede seguir. Claro es, si se juzga de Alemania según la vida de los pueblos ricos internacionales, según las orgías asquerosas de los grandes hoteles y centros de lujo, no se comprende, ni nunca lo comprenderá el pueblo de las masas.

El Gobierno actual de Alemania ha admitido la petición aliada de la entrega de dos millones de toneladas mensuales de carbón para los alemanes, ha obtenido, en cambio, algunas peticiones en las condiciones de entrega y pago. Pero la dificultad potísima está en la actitud de los obreros, cuya voluntad ha de decidir en definitiva. La observación del actual ministro del diputado Hug en Spa, «relaciona la situación de las cosas. No lo que vosotros, señores diplomáticos, desberéis y proclamáis, sino lo que nosotros, los obreros, queremos y haremos: este será la realidad. Y la realidad será, probablemente, que los aliados no trabajaran para los aliados, porque con una entrega de dos millones mensuales de carbón e 40 por 100 de la industria alemana habrá de paralizarse, y el 40 por 100 de los obreros que, dada su situación, los ministros procediendo solidariamente con los demás obreros, nunca accedieran a entrega de tales consecuencias, y si hay que morir, morirán todos juntos.

La Ertente amenaza con la ocupación de la cuenca minera. El Gobierno alemán, para evitar tal desolación, ha aceptado las condiciones del convenio. Pero muchos alemanes, principalmente los de nuestras provincias y los de la cuenca minera misma opinan que hubiera sido mejor que los aliados hubieran intentado la ocupación, en lugar de seguir amenazándola con ella. En muy poco tiempo los Gobiernos aliados hubieran visto cuantos resultados positivos llevaría consigo la ocupación. La producción del carbón hubiera cesado completamente, todos los obreros de Alemania, en vista de su producción se hubieran levantado en masa, la consagración hubiera sido general en toda la Europa central y las catástrofes más terribles hubieran sobrevinido. ¡Vayan los aliados a la cuenca del Ruhr y verán cómo ha cambiado el mundo! ¡Que vayan con violencia contra los obreros modernos alemanes, organizados como una legión romana, y se arrojan con ellos! Los aliados todavía sabrán, contra las masas obreras que estable es imposible. Si quieren que los obreros de Alemania trabajen en paz habrán de acudir a otros medios que los empleados en Spa. El proceder de los políticos aliados en Spa es la muerte de Europa. No dejan pasar inadvertidas estas realidades tristes y amargas las naciones interesadas. Muy poco tiempo les queda para percatarse de ellas.

EL SOVIET ACEPTA EL ARMISTICIO

George anuncia acontecimientos graves en Irlanda

MEJORA LA SITUACION EN BILBAO

AGITACION SINDICALISTA

EXTRANJERO

DE IRLANDA

En Barcelona

En Vizcaya

En Málaga

En Vizcaya

EL SOVIET ACEPTA EL ARMISTICIO

George anuncia acontecimientos graves en Irlanda

MEJORA LA SITUACION EN BILBAO

AGITACION SINDICALISTA

EXTRANJERO

DE IRLANDA

En Barcelona

En Vizcaya

En Málaga

En Vizcaya

EL SOVIET ACEPTA EL ARMISTICIO

George anuncia acontecimientos graves en Irlanda

MEJORA LA SITUACION EN BILBAO

AGITACION SINDICALISTA

EXTRANJERO

DE IRLANDA

En Barcelona

En Vizcaya

En Málaga

En Vizcaya

EL SOVIET ACEPTA EL ARMISTICIO

George anuncia acontecimientos graves en Irlanda

MEJORA LA SITUACION EN BILBAO

AGITACION SINDICALISTA

EXTRANJERO

DE IRLANDA

En Barcelona

En Vizcaya

En Málaga

En Vizcaya

corrido con tranquilidad, tanto en la capital como en la zona fabril. Una enorme concurrencia invadió las calles...

En el Centro Industrial se reunieron los patronos de los muelles y de las construcciones metalúrgicas...

En Zaragoza

HUELGA GENERAL TRANVIARIA. ZARAGOZA, 26.—Hoy han declarado la huelga general los tranviarios...

pleados no asociados al Sindicato y que pertenecen al comitén. A las ocho de la mañana del domingo...

ZARAGOZA, 24.—Se ha celebrado una comisión organizadora del Sindicato único de metalúrgicos...

BOLCHEVISMO

GRODNO, RECONQUISTADA

Los rojos expulsados de Kryenka. VARSOVIA, 24.—El comunicado del ejército polaco dice...

Polonia refuerza el frente. VARSOVIA, 24.—El Consejo de la Defensa nacional continúa tomando medidas rigurosas...

Los polacos reconquistan Grodno. BERLIN, 24.—Telegrafían de Varsovia a la «Gaceta de Voss»...

PARA LA PAZ

Un paso atrás. LONDRES, 24.—El «Morning Post» reproduce esta mañana un telegrama de Copmague...

La propuesta polaca. LONDRES, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros de Rusia...

El soviet, acepta. LONDRES, 24 (urgente).—Un telegrama de Moscú dice que el Gobierno de los soviets acepta...

NOTICIAS VARIAS. ESTOCOLMO, 24.—Lenin y sus principales partidarios desean vivamente la paz...

El porfú de la paz. ESTOCOLMO, 24.—Lenin y sus principales partidarios desean vivamente la paz...

No eran tropas inglesas. NAUEN, 24.—El diputado socialista independiente Lipinski, dijo que bajo el disfraz de tropas checoslovacas...

BOLCHEVISMO

GRODNO, RECONQUISTADA

Polonia refuerza el frente. VARSOVIA, 24.—El Consejo de la Defensa nacional continúa tomando medidas rigurosas...

Los polacos reconquistan Grodno. BERLIN, 24.—Telegrafían de Varsovia a la «Gaceta de Voss»...

PARA LA PAZ

Un paso atrás. LONDRES, 24.—El «Morning Post» reproduce esta mañana un telegrama de Copmague...

La propuesta polaca. LONDRES, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros de Rusia...

El soviet, acepta. LONDRES, 24 (urgente).—Un telegrama de Moscú dice que el Gobierno de los soviets acepta...

NOTICIAS VARIAS. ESTOCOLMO, 24.—Lenin y sus principales partidarios desean vivamente la paz...

El porfú de la paz. ESTOCOLMO, 24.—Lenin y sus principales partidarios desean vivamente la paz...

No eran tropas inglesas. NAUEN, 24.—El diputado socialista independiente Lipinski, dijo que bajo el disfraz de tropas checoslovacas...

FORMIDABLE INCENDIO

Dos mil almacenes destruidos. CINCO MILLONES DE LIBRAS PÉRDIDAS. LONDRES, 26.—Telegrafían de Bombay que el viernes último se ha declarado un formidable incendio...

DE PORTUGAL

Cuatro detenidos. LISBOA, 24.—Han sido detenidos cuatro jóvenes sindicalistas acusados de tentativa de asesinato...

DE MEXICO

VILLA SITIADO

MEJICO, 24.—Se anuncia oficialmente que el general Pardo Villa ha ofrecido al Gobierno rendirse...

SENADO FRANCÉS

Discutiendo la amnistía

PARIS, 24.—En el Senado se ha discutido el proyecto de amnistía. Después de aprobar el artículo 1.º...

EL TEMPORAL

Inundaciones en Barcelona

Cuatro mujeres y una niña muertas. BARCELONA, 26.—A las ocho de la mañana de hoy comenzó a llover...

ESTADOS UNIDOS

ROOSEVELT, DIMITE

WASHINGTON, 24.—El señor Franklin Roosevelt, recientemente designado como candidato del partido demócrata...

NOTICIAS VARIAS

HUELGA EN VIENA

VIENA, 24.—Los obreros de los talleres eléctricos y de gas se han declarado en huelga...

EL CONDE BONASSI

ROMA, 24.—Ha fallecido el conde Bonassi, ex presidente del Senado.

TRATADOS RESTABLECIDOS

LONDRES, 24.—Se anuncia oficialmente que varios Tratados y acuerdos que estaban en otro tiempo en vigor...

CASÓN DE LARGO ALCANCE

LONDRES, 24.—Se han hecho pruebas del cañón de largo alcance inglés. Este tiene de largo 25 metros...

DE MALAGA

Berenguer regresa

MALAGA, 24.—En el cañonero «Bois de la Paix» salió para Tetán el general Berenguer...

EL INFANTE EN SANTIAGO

Expresivo saludo del alcalde de Coruña. CORUNA, 24.—Con media hora de retraso llegó a esta ciudad el infante don Fernando...

DE GALICIA

BANQUETE Y TOROS. A las once se verificó el banquete que el infante obsequiaba a los caballeros santiaguistas...

DESPEDIDA CARINOSA

A las once de la mañana de hoy, en el automóvil del conde de Maceda, se ha despedido el infante a la estación de Curti...

EN ALICANTE

TODO ESTA IGUAL

ALICANTE, 24.—La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado. En Elche se ha solucionado la de alpargateros...

EN ASTURIAS

PABO TOTAL EN MIERES

OVIEDO, 24.—Los obreros de los talleres de calderería y construcciones metálicas, de la fábrica de Mieres...

EN BARCELONA

ISIN SOLUCION EN TARRASA

BARCELONA, 24.—Comunican de Tarrasa que la fórmula acordada no ha satisfecho ni a los patronos ni a los obreros...

EN HUELVA

PROPOSICION RECHAZADA

HUELVA, 24.—La compañía de Ríoño ha publicado una nota oficiosa que abraza estos tres puntos: Suprimir el 10 por 100...

EN MURCIA

SE AUMENTAN LOS JORNALES

MURCIA, 23.—Los obreros silleros que hojaban desde hace varias semanas han ratificado hoy el trabajo.

RECEPCION OFICIAL

A las doce y media hubo una recepción oficial en el palacio del Arzobispo. El acto, que resultó brillante, se verificó en el salón del trono...

EN GALICIA

BANQUETE Y TOROS. A las once se verificó el banquete que el infante obsequiaba a los caballeros santiaguistas...

DESPEDIDA CARINOSA

A las once de la mañana de hoy, en el automóvil del conde de Maceda, se ha despedido el infante a la estación de Curti...

EN ALICANTE

TODO ESTA IGUAL

ALICANTE, 24.—La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado. En Elche se ha solucionado la de alpargateros...

EN ASTURIAS

PABO TOTAL EN MIERES

OVIEDO, 24.—Los obreros de los talleres de calderería y construcciones metálicas, de la fábrica de Mieres...

EN BARCELONA

ISIN SOLUCION EN TARRASA

BARCELONA, 24.—Comunican de Tarrasa que la fórmula acordada no ha satisfecho ni a los patronos ni a los obreros...

EN HUELVA

PROPOSICION RECHAZADA

HUELVA, 24.—La compañía de Ríoño ha publicado una nota oficiosa que abraza estos tres puntos: Suprimir el 10 por 100...

EN MURCIA

SE AUMENTAN LOS JORNALES

MURCIA, 23.—Los obreros silleros que hojaban desde hace varias semanas han ratificado hoy el trabajo.

RECEPCION OFICIAL

A las doce y media hubo una recepción oficial en el palacio del Arzobispo. El acto, que resultó brillante, se verificó en el salón del trono...

Precaria situación de los párrocos

MELILLA, 24.—El general Silió envía al general Cavalcanti un telegrama en el que le expresa su preocupación...

El párroco de la iglesia de Capitanías, don Eugenio Recio López, publica una carta exponiendo la precaria situación por que atraviesan los párrocos...

Los soldados del regimiento de cántara asistieron por la tarde a una función extraordinaria que se celebró en el teatro Alfonso XIII.

LOS CONFLICTOS

EN SANTIAGO

SANTANDER, 24.—Se ha despedido en huelga 800 obreros de las máquinas de la Real Compañía Asturiana...

EN VALERIA

SE CONCEDEN LAS MEZCLAS

VALENCIA, 25.—El alcalde de Valencia ha concedido a los jornaleros de la zona de Sagunto...

EN VIGO

HUELGA RESUELTA

BILBAO, 24.—Se ha solucionado la huelga de los tabajeros, que ha durado más de dos meses...

DE BURGOS

El centenario de la Catedral

BURGOS, 24.—Bajo la presidencia del excelentísimo señor Arzobispo se ha iniciado el centenario de la Catedral...

JORNADA DE

El Rey a Santand

SAN SEBASTIAN, 26.—Su majestad el Rey regresó ayer a esta ciudad, a las seis y veinte minutos...

EN SANTIAGO

El Rey a Santand

SANTANDER, 26.—En automóvil procedente de San Sebastián, la reina Victoria. También han llegado en tren...

EN SANTIAGO

El Rey a Santand

SANTANDER, 26.—En automóvil procedente de San Sebastián, la reina Victoria. También han llegado en tren...

Edición de la noche

TRIBUNA LIBRE

DE AVILA

DESPUES DE LA GUERRA

FRUTA DE ARAGON

Catolicismo y orden social

Una idea, que muchos no acaban de comprender (sin duda no tienen ningún deseo de comprenderla), es que los defensores de la intangibilidad de la propiedad, los que así mismos se consideran como los sucesores mantenedores del orden, son en realidad hijos de una revolución y aún podríamos decir que de dos.

Carlos Benoist señala el hecho de que por los años en que se anunciaba al mundo la revolución política, se anunciaba igualmente la revolución económica. El «Contrato social» de Rousseau es de 1762; el edicto de Turgot sobre las corporaciones de oficios es de 1776. En plena revolución francesa se dan las famosas disposiciones ferocemente anticorporatistas.

A los que de tal progenio vienen no les corresponde por ningún título revestirse con la augusta toga de la justicia y del orden para condenar como avanzados, modernizantes y peligrosos, a los católicos que propugnan reformas sociales.

Nosotros no queremos más que restaurar el orden y ese orden que anhelamos y que en parte se ha ido ya restaurando, no es una quimera dibujada por nuestra fantasía en la región de las nubes, no es un ensueño de utopistas, es una cosa que ha existido ya, que la Iglesia estableció y conservó en las sociedades que de su influjo vivieron.

Cuando el Papa Clemente IV, en 1241, permitió en sus Estados a todo extranjero cultivar las tierras cuyos propietarios se obstinaban en dejarlas baldías ¿era acaso un revolucionario?

Cuando el Papa Sixto IV, dos siglos más tarde, en disposición confirmada por Clemente VII, mandó que todos y cada uno pudiera labrar y sembrar en el territorio de Roma y del patrimonio de San Pedro un tercio de los campos incultos, a su arbitrio, ¿quienquiera que fuese el propietario, con tal que se hubiere solicitado permiso y aún en el caso de no obtenerlo, sería Sixto IV un georgista?

No creemos que esos supuestos mantenedores del orden tengan la osadía de declarar sospechoso al Papa Pío VI, porque decía en 1783: «...ordenamos que en el caso de que el propietario, el arrendador o el colono hubieren faltado en todo o en parte a dicha obligación (la de cultivar sus campos), le sea permitido a cualquiera... labrar o sembrar el cuartel o la porción del cuartel que deba ser labrado según las prescripciones del catastro, y que haya sido abandonado; y esto sin ningún pago, ni en especie ni en dinero. Los propietarios, arrendatarios o colonos de la posesión, están obligados, además de dar gratuitamente los pastos suficientes para el cultivo del terreno, así como los granos y cobertizos...»

«Además, advertimos a todo propietario y usufructuario de las posesiones de la campaña romana, que en las actas de arrendamiento u otros contratos que se hagan en adelante, bajo pena de caducidad de la posesión y del dominio de los fondos y terrenos respectivos, no podrán incluir ningún pacto ni convención que sea contraria a nuestro decreto...»

El pacto, en contrario lo prohibía, observese bien, bajo pena de caducidad de la posesión y del dominio.

Y después Pío VII, en 1804, en un decreto que imponía fuerte multa a los que dejasen sus tierras incultas, sentaba este principio: «Es deber ineludible del Príncipe supremo, velar por el cultivo de las tierras y por la mejor manera de hacerlas producir, porque la multiplicación de los productos trae consigo la abundancia universal de bienes, con la cual se facilita el sostenimiento público, se favorece el acrecentamiento de la población, se fomentan los progresos de las artes y del comercio, y el Estado se enriquece. Animado por estos recuerdos que obligan al Soberano a emplear los medios más eficaces para que la totalidad de los terrenos, de la mayor cantidad posible de productos y

que éstos sean los más ventajosos posibles, Sixto IV...»

¿Quién no ve en estas palabras la afirmación implícita pero clara, no de que la propiedad es una función social—que esto es una fórmula que presta a equívocos—sino de que «tiene» una función social?

¿Qué diferencia entre ese concepto de la propiedad y el que tenían los revolucionarios franceses?

No pueden oficiar de representantes exclusivos del integralismo católico, los que se apartan del espíritu de sus tradiciones. Restablezcamos los términos verdaderos de la cuestión, y cada uno ocupe el lugar que le corresponde. Nosotros no propugnamos en modo alguno la violencia, pero sí queremos que el capital y la propiedad no pretendan sustraerse a la ley del interés común, ni defenderse tras las últimas máximas del manchesterismo, que según Voelksang, es la anarquía y el militarismo del rico.

Salvador MINGUON

Servicio de verano

A nuestros suscriptores de Madrid que durante el verano se ausenten de la Corte, le serviremos, sin aumento de precio, la suscripción al punto en que fijen su residencia, debiendo satisfacer por anticipado el importe de un trimestre.

PRESIDENTE PERIODISTA

Está visto que el periodismo es carrera en los Estados Unidos. Hace días comentábamos la elección de uno del ramo para presidente de la república; el partido llamado al republicano, al nombre a míster Harding candidato, sabía muy bien que había sido «printing devil» y sigue siendo un «news-paper man», y el partido democrático que hoy ocupa el Poder, fuese por oponer periodista a periodista, fuese porque éstos supieron manejar bien la gran palanca de que disponen, también ha sacado adelante su «printing devil», que hoy es gobernador, redactor y propietario de dos periódicos. El yerno de Wilson, que era el heredero de la corona en el partido capitaneado por su hijo, no obstante sus padrinos y los diez millones de dólares que, según dicen las malas lenguas, se gastaron en la propaganda, salió completamente derrotado. Después de unas votaciones nefandísimas, causadas ya de tanto peleo y de tanto perorar, salió elegido por aclamación Mr. Cox, actual gobernador del Estado de Ohio. Este será el futuro rival de Mr. Harding en las elecciones del próximo noviembre; de modo que salga como salga el plan de unos y otros, el presidente de los Estados Unidos será un periodista.

Son por extremo interesantes las coincidencias de los dos candidatos. Los dos han nacido pobres; ambos empezaron barriendo la imprenta, pasando después por todos los estados intermedios hasta llegar a propietarios del periódico; ambos se distinguieron como gobernadores de los Estados donde hicieron de reporters; «parecen en el tipo, en la familia que forman, en las costumbres, en el talento y dotes personales; y hasta se da la coincidencia de que tienen padres octogenarios más o menos. El viejo Mr. Harding, cuando supo que su hijo había sido elegido, dijo que sería el mejor presidente; Mr. Cox, padre, que ha llegado a los ochenta y siete, estaba a la puerta de su «farm» cuando recibió la noticia, y le ocurrió decir también que si su «Jim» (diminutivo familiar de James) llega a ser tan buen presidente como fué buen hijo, la nación está de enhorabuena.

Nació Mr. Cox en un «rancho» de Jacksonburg, Ohio, en 1870; se educó en la escuela de aldea; aprendió las letras del campo con el aprendizaje de imprenta; pidió prestado dinero para comprar el periódico donde fué aprendiz de compositor y a escribir; y después, siendo ya gobernador, tuvo el capricho de comprar también el «rancho» en que había nacido, transformando en residencia veraniega los mismos parajes en que había aparecido las vacas cuando muchacho. Su Estado le debe una legislación social que han copiado casi todos los otros Estados de la república especialmente una ley de Accidentes del trabajo que ha sido una bendición para los obreros y una garantía para los patronos. El año 1913 las inundaciones que arrasaron las más florecien-

El Arzobispo de Valencia

(SERVICIO TELEFONICO)
AVILA, 24.—Con objeto de pasar unos días con el señor Obispo de esta diócesis, de quien es gran amigo, ha llegado el señor Arzobispo de Valencia, doctor Reig, que se hospeda en el palacio episcopal.

Hoy fué cumplimentado por las autoridades y personalidades. Después se celebró un banquete.

LA CABALLERIA

Fiesta del Patrón

(SERVICIO TELEFONICO)
PAMPLONA, 24.—El regimiento de Caballería de Almazán ha empezado hoy los festejos en honor de su Santo Patrón. Esta noche tendrán los soldados una comida verbena y mañana una bofetada, comida extraordinaria y otros varios actos.

La oficialidad se reunirá en banquete.

CRONICA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Ha muerto Sierra Bustamante

En San Sebastián, donde ejercía el cargo de inspector provincial de Primera Enseñanza, ha fallecido don Manuel Sierra Bustamante, secretario del Centro de Propagandistas en aquella población.

Desde muy joven consagrado a la defensa del ideal católico, intervino en varias Academias de las Congregaciones Marianas, demostrando ser hábil polemista y narrador de fecundo ingenio. Su vocación hacia las cuestiones pedagógicas, su amor a los niños y sobre todo el deseo de inculcar las verdades de la doctrina cristiana en las almas infantiles más abandonadas de instrucción religiosa, le llevaron a ocupar el puesto de presidente de la Catequesis que la Congregación de los Luises de Madrid sostiene en el barrio de las Injurias perteneciente a la parroquia de San Miguel.

En el señor Sierra doctor en Ciencias, y con tal carácter fué uno de los fundadores de Centro católico universitario, obra primordial de residencia católica de estudiantes, realizada en Madrid hace cuatro años. Ocupó en este Centro el cargo de director del pensionado. Por esta fecha opuso a varias plazas vacantes de inspectores de Enseñanza. Oubtuvo el número 3 en las oposiciones, y fué destinado a San Sebastián.

Ya en esta población, intervino muy acertadamente en la Semana social que se organizó el año 1918. Antes había realizado en Madrid varios trabajos de propaganda social. Son muchos los obreros de los Sindicatos católicos que aún recordarán con agrado las amenas conferencias que Sierra Bustamante pronunciara en el Centro Católico Popular que estuvo instalado en la calle de San Lorenzo.

Se casó con una virtuosa señorita, doña Clara Madariaga, quien solícitamente asistió a su esposo hasta los últimos momentos. De matrimonio había nacido un niño, Manue María, que tendrá ahora dos años de edad.

El Centro de Madrid de la A. C. N. de P. ha dispuesto que en sufragio del alma de su compañero señor Sierra Bustamante se celebre una misa, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de San José.

A nuestros lectores pedimos encomiendas a Dios el alma del finado, y a su viuda y demás familia, enviamos el sincero testimonio de dolor por la inesperada muerte de tan querido compañero.

Manuel GRASA

Deseos de concordia

Publicamos hoy en folletón una carta de nuestro estimado colaborador en París, A. Lujan, acerca de la cual creamos indispensables algunas explicaciones.

Entre algunos sectores de la opinión francesa, que no creemos constituyen una masa, se dispuso a rescudillar la sopa del cocido por haber oído tocar las acacias, y sentándose en el poyo del hogar, exclamando un puñetazo sobre el brazo del banco:

«¡Repíñete!, ¡qué mund'esté! ¡unos tantismo y otros tan poquismo! ¡N'hay trabajo mayor que ser probe!...»

«¡Y eso a qué viene agora?...»

«¡Pues viene a cuento de gu'hi visto un meñico atrenteno» (de treinta meses) que m'ha hecho un gozo...»

«¡Pa qué? ¡Pa mecrolo!... ¡Pues como si hubías visto la Catedral de la Scol...»

«¡Pusiéronse a comer los dos esposos, y a poco insistió él:»

«¡Eso 'e que ca ve, qu'ha de haber un ecorción. Tás que buscar un abríón» (caballería) y pagar lo que m'ha costado porque no t'as más remedio que morir al palo...»

«¡Y gracias qu'incuentres!...»

«¡Por cierto» (dirigiéndose)... ¡Y aluzo: que si metas d'hambre al abríón...»

«¡Y que si lo has majao a palo, aunque sea un maldomo (tumbón) y no l'haiga leuán el pelo... ¡Amos, que no può estr...»

«¡Pues no t'as más que apretete la frente (conformarte)!»

«¡Hubo una pausa, durante la que reflexionó el tio Bartolo, y dijo:»

«¡Mujer! ¡Si el mulatero se pusió en azón!...»

«¡Cómo si se pusió en sinrazón?... ¡Díonose va a sacar tú los dineros!...»

«¡Lo mecrarías a ranto (al fado), y a pagar un plazo, pa'l trigo, otro pa'l azón; otro, pa la vendemia!... ¡Y como está, si la coscha no se tuero, será una bendición é Dios...»

«¡Y de ahí te piensas tú que van a salir las ocho u nueve onzas, que a nada, valdrá el macho?...»

«¡Mujer!...»

La consulta de Bartolo

Entró el tio Bartolo en la cocina de su casa, en donde su mujer, picadero en mano, se dispuso a rescudillar la sopa del cocido por haber oído tocar las acacias, y sentándose en el poyo del hogar, exclamando un puñetazo sobre el brazo del banco:

«¡Repíñete!, ¡qué mund'esté! ¡unos tantismo y otros tan poquismo! ¡N'hay trabajo mayor que ser probe!...»

«¡Y eso a qué viene agora?...»

«¡Pues viene a cuento de gu'hi visto un meñico atrenteno» (de treinta meses) que m'ha hecho un gozo...»

«¡Pa qué? ¡Pa mecrolo!... ¡Pues como si hubías visto la Catedral de la Scol...»

«¡Pusiéronse a comer los dos esposos, y a poco insistió él:»

«¡Eso 'e que ca ve, qu'ha de haber un ecorción. Tás que buscar un abríón» (caballería) y pagar lo que m'ha costado porque no t'as más remedio que morir al palo...»

«¡Y gracias qu'incuentres!...»

«¡Por cierto» (dirigiéndose)... ¡Y aluzo: que si metas d'hambre al abríón...»

«¡Y que si lo has majao a palo, aunque sea un maldomo (tumbón) y no l'haiga leuán el pelo... ¡Amos, que no può estr...»

«¡Pues no t'as más que apretete la frente (conformarte)!»

«¡Hubo una pausa, durante la que reflexionó el tio Bartolo, y dijo:»

«¡Mujer! ¡Si el mulatero se pusió en azón!...»

«¡Cómo si se pusió en sinrazón?... ¡Díonose va a sacar tú los dineros!...»

«¡Lo mecrarías a ranto (al fado), y a pagar un plazo, pa'l trigo, otro pa'l azón; otro, pa la vendemia!... ¡Y como está, si la coscha no se tuero, será una bendición é Dios...»

«¡Y de ahí te piensas tú que van a salir las ocho u nueve onzas, que a nada, valdrá el macho?...»

«¡Mujer!...»

«¡Y lo llevé el voador...»

«¡E lo m'heño que fuere uno u otro!...»

«¡Mudor tiene p'fueco derecho a cobrar!...»

«¡Gueno! ¡Gueno!... Ahura, usté díó que lo debo...»

«¡Hombre! ¡Por tan poca cosa... y viniendo de parte de un fraternal amigo! doolor...»

«¡Pues, muchísimas gracias!...»

Y el tio Bartolo salió de casa de don Luis visiblemente contrariado.

«¡Muy ocupado estoy, pero trayendo usted esta carta de don Luis, tan buen amigo mío...»

«¡Entre el dolor y yo no hay pan partido... interrumpió el tio Bartolo para reforzar la recomendación...»

«¡Y desea usted...»

«¡Poca cosa, pa usé; pero que, pá mí es mucho: un consejo!...»

«¡Acroca de qué?...»

«¡Pues verá usted!... Y el tio Bartolo, sin darse cuenta, o a n querer dársela, de un gesto de impaciencia del abogado, empezó a rejarle: su pobreza, sus agobios, la necesidad que siempre tuvo de un abríón, la compra de éste, las condiciones...»

Y como el baturro prolongara demasiado la narración, con profusión de detalles, el letrado le interrumpió:

«¡Pues, así es! ¿Qué es lo ocurrido?...»

«¡Pues ocurrió que el macho, ná más meció en la cuadra, me se murió!...»

«¡Vaya! ¡Vaya!...»

«¡Y agora, el mulatero qué que le pagó el macho...? ¡Y va v'usté! ¡E mucho triso quedarse sin caballería y sin dinero!...»

«¡Claramente! ¡Es muy triste!...»

«¡Y lo que me dice mí pariente... En ley, y en justicia, tú no debes pagar!...»

«¡Hombre! ¡Siga a qué se deba la muerte del animal!... Si esta obedice a causas antinaturales a la fecha en que usted la compró...»

«¡Talmente!...»

«¡Y si, ad más, el vendedor conocía esas causas...»

Carta abierta

El Tratado de paz

Y la actitud de los aliados frente a Alemania

Señor director: Por parte de ciertos colaboradores del periódico de su digna dirección veo manifestarse a guños prejuicios contra mi patria, a los que creo necesario contestar.

Los que bien me conocen en España saben que cada tanto de un nacionalista exaltado. Basante al tanto de las cosas internacionales, siguiendo a muy de cerca y habiendo escrito sobre ellas un libro (1), estoy convencido de que nacionalistas cuyos directores intelectuales se creen todavía en los tiempos del Tratado de Versaie o de Westafalia, nos han hecho y continúan haciéndonos mucho rival. Quiero tiernamente a mi Patria, pero pienso que se defienden mejor sus dotes, sus derechos y sus intereses conociendo las dotes, los derechos y los intereses de otras patrias. Además, siendo como soy católico y cristiano, me es imposible considerar a la Humanidad como un conjunto de colonias de fieras en las cuales no imperen más que los dientes y las uñas de los fuertes. Y no solamente con los labios, sino con el corazón, asiento a la admirable doctrina que el Papa Benedicto XV acaba de exponernos en su Enciclica sobre el amor a nuestros enemigos, doctrina que no es más que el puro cristianismo. Quien reniegue de ella con o sin hipocresía, podrá ser fariseo, pagano u otra cosa por el estilo, pero nada tendrá de verdadero discípulo del que nos mandó decir cada día «Perdonadnos, como perdonamos a nuestros ofensores».

Añado, en fin, que quiero entrañablemente a esa España, madre inmortal de tantos Santos, tantos héroes, tantos artistas, y depositaria y sembradora insigne en el mundo del espíritu caballeresco, y donde tengo tan numerosos y tan buenos amigos.

No rehusaré, pues, señor director, a su colaborador el medio, no de imponer sus ideas, sino de exponerlas, y de decir a sus lectores que le parecen infundados los prejuicios de algunos escritores de EL DEBATE contra Francia y el Tratado de paz.

Piensan ellos que el Tratado de paz obedeció a impulsos de odio y no de justicia; que el derecho y la Humanidad a diario invocados por los aliados, fueron por ellos pisoteados; que, debido al esfuerzo constante de Francia, se impuso a Alemania una deuda injusta y se intentó aniquilarla.

(1) «Les problèmes internationaux et le Congrès de la Paix».—3 t. G. Bonard, éditeur, Paris.

DE QUIEN FUE LA CULPA

do de paz sea el más benigno que se pueda imaginar. En particular por lo que toca a las colonias alemanas, a la separación de Austria, de Baviera y algún otro artículo, no estoy conforme con lo que se ha decidido en Versalles. Pero si el Tratado es duro, y debió serlo, ¿de quién fué y es la culpa?

Pretenden muchos que la culpa es de todos, de Alemania y de los aliados; pero bien se deja sobrentender que éstos son los más culpables. Es sorprendente tener que demostrar a estas fechas que fué Alemania la causa principal de la guerra; que durante cincuenta años sólo pensó en prepararla; que cuando estalló el conflicto entre Austria y Servia, excitó al Austria a exigir de Servia condiciones inaceptables; que fué ella quien no aceptó las proposiciones de concordia propuestas por Edward Grey, las cuales habían sido admitidas por la misma Austria; que no vaciló en invocar, como razón de la declaración de guerra a Francia, el inverosímil raid de aeroplano sobre Nuremberg, reconocido como falso durante la guerra por los mismos habitantes de Nuremberg; que cuando Francia, por no ser segura de haber sido la agresora, retrocedió con tanta desventaja para sus ejércitos a diez kilómetros de sus fronteras, ella Alemania, invadido, con desprecio de todos los Tratados, la inocente Bélgica.

Se me dirá, sin duda, que los aliados, amén de otras crueldades, sometieron a Alemania al bloqueo del hambre... Pero el mismo Bethman Hollweg, el famoso canciller, declaró un día en el Reichstag que tal bloqueo no le turbaba, pues era imposible que los enemigos maten así a un

DE QUIEN FUE LA CULPA

pueblo de más de cien millones de habitantes, que podía contar por su subsistencia, con Rumania, Turquía y Rusia. ¿Por qué quer entercernos sobre un hecho que provocó la risa de los alemanes cuando se creían invulnerables...»

POR QUE LOS ALEMANES PERDIERON LA GUERRA Y LA PAZ

Durante el curso de las hostilidades hicieron lo posible los alemanes para que se les impusiera una paz dura.

Empezaron por provocar a América a armarse contra ella. Constantemente amenazaron a Francia, Inglaterra y sus aliados con terribles represalias. Excitaron el furor del pueblo francés con sus gases, sus aviones, sus bombarderos, sus «Berthas» y su orgullo insuflible. Alemania varias veces propuso a paz a sus enemigos, pero no ofreció nunca condiciones claras y aceptables, y que no fueran una completa sumisión a sus caprichos. Sabía Alemania que la reconquista de la Alsacia y la Lorena era a los ojos de todos los franceses, aun de los socialistas, el punto del que no se podía hablar de paz de concordia. Pues no sólo los junkers, sino los mismos socialistas, el actual presidente de la república, Ebert, declararon siempre que nunca Alemania cedería la Alsacia y la Lorena.

ACTITUD DE LOS ALEMANES QUE SE PRETENDEN MODERADOS

No hablémos de lo que han escrito los panger-

DE QUIEN FUE LA CULPA

manistas, pidiendo todas las colonias francesas, la mitad de Francia y su aniquilamiento, y no sé cuántos miles de millones a los aliados, a castigo impagable de Inglaterra, etc. No hablémos de esos que mataron a su patria y la entregaron al odio universal. Hablémos de los más moderados, de los que se dicen ahora pacifistas y van llorando en las intarías de los neutrales sobre la paz que se ha impuesto a su inocente país; hablémos de Erzberger, que ahora impora la piedad y compasión de los neutrales, y que al empezar una guerra, cuando estaba seguro de que los alemanes ganarían, escribió:

«En la guerra la ausencia de escrúpulos, si se procede con inteligencia, es el procedimiento que revela más humanidad. Cuando uno está en situación de vencer rápidamente con determinados métodos, eso es más humano que dejar a los soldados perder su sangre en los campos de batalla, pues los remedios radicales realizan la paz con mayor prisa».

En septiembre de 1914, el mismo Erzberger dirigió a las autoridades alemanas entonces gobernantes una Memoria secreta, que luego se ha publicado el 14 de abril de 1919 en «La República de Munich», y donde se lee:

«Alemania debe explotar su victoria (era antes de la batalla del Marne) de manera que su supremacía militar en el continente sea garantizada para siempre, y que el pueblo alemán pueda, al menos durante cien años, gozar de una paz absoluta».

La reivindicación mínima de Erzberger era la que sigue:

«Supremacía militar de Alemania sobre Euro-

DE QUIEN FUE LA CULPA

cooperativa de consumo

En Bacza se ha celebrado una Asamblea general, que fué presidida por don Juan Francisco Correas, el que dió una interesante conferencia a los reunidos.

Entre los diferentes acuerdos que se tomaron figura uno importantísimo, cual es el de ceder en arrendamiento los propietarios del Sindicato un tanto por ciento de fanegas de tierra a los obreros. Fué nombrado presidente don Antonio Carvajal y Bo, abogado.

Se ha instalado en la magnífica casa social de este Sindicato la Cooperativa de consumo.

DE QUIEN FUE LA CULPA

Ayer celebró su fiesta onomástica Su Santidad Benedicto XV.

EL DEBATE al enviarle su filial y respetuosa felicitación, renueva el testimonio de obediencia y adhesión a la Santa Sede, y hace votos porque Dios guarde la vida del venerable Pastor para bien de la Iglesia.

DEL CAMPO SOCIAL

Cooperativa de consumo

EL ACEITE DE TASA

Compromiso de venta

En el Gobierno civil se reunieron ayer con el marqués de Grijalba los detallistas y almacenistas de comestibles. Se acordó en la reunión que los detallistas que soliciten aceite de tasa se comprometan a vender el aceite que expendan en sus tiendas...

UNION CIUDADANA

La imitan los extranjeros

El hecho de que en París se haya formado la Unión Cívica y en Berlín y Londres la Guardia Ciudadana, y de que desde el Brasil se pidan estatutos y reglamentos para organizar allí una institución similar, demuestra que en todas partes se siente la necesidad de una organización ciudadana...

EL PAPEL

La libre importación

Como consecuencia de la visita que días pasados hizo el señor Dato la Junta directiva de la Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, le ha que le entregó una razonada exposición solicitando autorizase la importación de papel de imprimir durante un período...

Novillada con propina

EN MADRID

Componían el cartel de la novillada del domingo en la plaza de Madrid los novilleros Zarco, Sánchez Torres y Uriarte, novillos de Solomayor y de asfidiara el rejoneador Barajas y el novillero Barajas...

Barajas mató el toro rejoneado, y como torero en agraz, estuvo bien. Y ahora, para no cansar la atención de nuestros lectores, solicitada por tanto problema...

Que la plaza estuviese hecha un herradero durante toda la tarde. Que los empujos, haciendo caso omiso de advertencias de alguacillos, órdenes presidenciales y protestas del respetable, apurasen los caballos, hasta el punto de poner de pie a semovientes vacos y desecadenados...

Que el público es acostumbrado a distraerse sacudiendo almohadillos a los vecinos de localidad. Que la Empresa organice corridas de esta categoría, y que los aguadores cobren las botellas conteniendo un líquido aparrillado, espumoso y caliente...

Que la Empresa organice corridas de esta categoría, y que los aguadores cobren las botellas conteniendo un líquido aparrillado, espumoso y caliente...

EN SANTANDER

SANTANDER, 26.—Con un llenazo grande se celebró ayer la corrida extraordinaria de inauguración.

Se lidiaron seis toros de Angoso, de Salamanca, por Gallo, La Rosa y Chicuelo. Primero.—Un bicho grande que de primera caía al callejón. Gallo jancea movido. El morlaco alaca tres veces, desmonta dos y deja un caballo muerto. La colocación de banderillas resulta difícil.

Gallo comienza su faena con un pase ayudado y sigue valiente, pero encorvado, como y bailarín. Pincha sin fortuna, y tras grandes fatigas desecha al toro en intento, con auxilio del peonaje. (Pitos).

Segundo.—De salida, La Rosa lo lancea. Toma el bicho cuatro varas, tumba otras tantas veces y mata un jaco. Echovarría y Carrazza banderillan como púden. La Rosa, que encienca al bicho difícil, lo trasea con precaución sobre las tablas, y echándose fuera, larga un pinchazo alto. Luego da una puñalada caída y atravesada. (Silencio).

Tercero.—Es un animal de bonita estampa, que el público aplaude. Chicuelo lo lancea estraidito. En la suerte de pites el Artillero cojea una vara que le obliga a dar la vuelta al ruedo en medio de una ovación clamorosa. Pasado el tercio de banderillas sin nada saliente, Chicuelo vase al toro, produciendo gran exajeración con la derecha. Pincha una pección e inicia una faena vistosa, que con la puntilla. (Silencio).

Cuarto.—Lancea Rafael, pierde el capote y el público inicia un pitoreo más que regular. Pitoreo que aumenta cuando en medio de un corro de peones, el Galloorea por derecho. Encorvado el diestro da un pase de rodillas. Luego larga un pinchazo alto y salta el estoque al callejón. En un tendido aparecen unas tijeras enormes, cuyas hojas se abren en medio del recogido público. Gallo las ve y se espanta. Otro pinchazo, una puñalada adelantísima y el desecabello. (Pita enorme).

Quinto.—Sale corralón y La Rosa le para los pies con cuatro lances. Chicuelo y La Rosa compiten en guiles. Luego La Rosa hace una faena impulsiva que el público abuchea. El toro daba para más. Lo desecha de media, entrando bien.

Sexto.—Sin pena ni gloria llegamos al último tercio. Chicuelo encuenra al toro inerte. Lo pasa con la derecha, sin perder la cara y acortando el brazo. Un pinchazo. Otro pinchazo y el desecabello.

EN LA LINEA

LA LINEA, 24.—Durante la lidia del cuarto toro, de la novillada celebrada hoy, fué cogido aparatosamente el banderillero Emilio Minguéz, «Pelito», el cual fué conducido en gravísimo estado al hospital, donde se le sacramento.

El estado del herido es desesperado, temiéndose de un momento a otro un funesto desenlace, pues la comada seccionó la arteria axilar. «Pelito» fué protegido de Josefito, y últimamente pertenecía a la cuadrilla de «Pajarero»: es natural de Sevilla.

LA LINEA

El estado del herido es desesperado, temiéndose de un momento a otro un funesto desenlace, pues la comada seccionó la arteria axilar.

«Pelito» fué protegido de Josefito, y últimamente pertenecía a la cuadrilla de «Pajarero»: es natural de Sevilla.

LAS CIGARRERAS

Nueva fórmula

El señor Bergamín sigue buscando una fórmula para dar solución al pleito de las cigarrerías.

Opina que facilitará esta solución una medida que evite el contacto entre las asociadas y las no asociadas, del cual nacen discusiones e incidentes entre unas y otras. Parece que el señor Bergamín propondrá esta medida en una reunión que debe celebrarse con el ministro de Hacienda, el director de la Compañía Arrendataria y el de la Fábrica. Ayer dijo el ministro que ha querido oír a las dos partes, y que por este motivo recibió por la mañana a una comisión de obreras asociadas, acompañadas del agitador Chaón y del presidente de la sección de Madrid. Ayer no hubo en la fábrica ningún incidente.

ANTEAYER FUE SU SANTO

El general de los Jesuitas

El venerable padre Preposito, General de la Compañía de Jesús, ha celebrado antayer su fiesta onomástica. Virtudes y talentos eminentes decoran la insigne figura del padre Vladimir Ledochowski, añadido a nuevos títulos a las glorias con que resplandece en la católica Iglesia la suprema jerarquía de la Compañía de Jesús. El homenaje de amor, pues, que sus hijos espirituales han rendido ayer, con el motivo de su día, al padre Ledochowski, es expresión de un tributo de justicia. A él nos asociamos sinceramente.

¿Atentado contra un político?

NOTAS POLITICAS

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que el Rey estuvo ayer en Pamplona para asistir a la clausura del Congreso de Estudios Vascos. Tuvo un entusiasta recibimiento y fué obsequiado por la Diputación con un almuerzo.

Por la tarde regresó a San Sebastián, de donde marchó hoy, a la una y media, para Santander. Allí está desde ayer su majestad la Reina con los Infantes. El Rey ha invitado al presidente para pasar varios días en el Palacio de la Magdalena, pero él ha contestado que tiene mucho trabajo pendiente y sólo podrá estar dos días. Después marchará a San Sebastián para saludar a los representantes extranjeros en la reunión del Comité de la Liga de las Naciones. Lo propio hará su majestad.

El señor Dato sale mañana para Santander. Hoy se ha recibido mucha firma del Rey, entre otras decretos nos nombramiento para la Comisión de reforma del Conde de la Diputación y el decreto sobre competencia ilicita.

Añadió el presidente que el gobernador de Vizcaya continúa sus gestiones con los melchirreos, y que en Zaragoza se ha declarado la huelga de tranvías, pero son huelgas pacíficas. Aquí ha visto el señor Dato que se trabaja en algunas obras, e ignora lo que se dice de la posibilidad de una huelga general.

El ministro del Trabajo continúa a hablar con arquitectos, patronos y obreros.

Un rumor

Durante toda la mañana ha circulado el rumor de que en una playa del Norte de España o del Sur de Francia, ha sido objeto de un atentado un político liberal. El rumor no ha podido ser confirmado aún.

GOBERNACION

En sustitución del ministro, recibió a mediocidad a los periodistas el director general de Administración, el cual dijo que el Gobierno está muy satisfecho del entusiasmo recibido en Pamplona. El ministro regresó a San Sebastián, así como de las aclamaciones tributadas a la Reina a su paso por Las Arenas, en Bilbao, y por el resultado del viaje de don Fernando a la Coruña.

LOS ALBAÑILES

Interviene el ministro

El ministro del Trabajo celebró ayer una conferencia con el gobernador y con tres obreros de la Comisión del ramo de construcción.

El señor Cañal ofreció obtener una respuesta de los patronos a la propuesta de los huelguistas, antes del mitin anunciado para hoy por la mañana.

ANUNCIAN LA HUELGA GENERAL

Ayer se reunieron los directivos de la Casa del Pueblo, y acordaron el planteamiento de la huelga general de todos los oficios si en el plazo de tres días no se le concede a los albañiles las mejoras que tienen solicitadas.

EN MADRID

Regreso del vizconde de Eza

Ayer por la mañana, a las diez y cinco, llegó a Madrid el vizconde de Eza, en el expreso de Andalucía, que trajo un retraso de más de una hora.

Venían con el ministro de la Guerra su ayudante, señor Sanz Balse; el jefe de su Estado Mayor, don Pedro Rico, y el teniente coronel de Caballería, jefe del Negociado de Marruecos, señor López de Lomía.

Esperaban al ministro el presidente del Consejo, el señor Bergamín, el gobernador civil, el señor Prado Palacio, y los generales Weyler, Aguilera, Ayala, Fiedrich, Romero Bujocinto, La Torre, Martínez Peralta, Zabala, Aguirre, conde de Casa Cantera, Urquidí, Echague, Jiménez, duque de Tetuán, Ardenaz, Bazán, Altalaguire, García Iguera, Bonafox, García Moreno y Montero, y muchos jefes y oficiales del Ministerio de la Guerra, del Estado Mayor Central y de la guarnición.

El ministro expresó su satisfacción por el viaje y marchó a su domicilio en automóvil. Ayer mismo, por la tarde, se hizo cargo del despacho del ministerio.

Las carreras de caballos en Santander

Siguen los triunfos de Velasco y Cimera-Martorell. Abstención de los colores reales

IMPRESIONES

algunos años más de esta cuadrilla «Román», encontramos en la lidia cierta flojedad. Un detalle que también a la vida es que en esta cuadrilla parece acomodarse bien en esta plaza los jinetes muestre cierto cansancio, cualquiera diría que es debido a una lidia.

Los colores que es Barajón con Cimera-Martorell y del batón de Velasco y después los de M. I. Lioux. La carrera de reclamación ha sido nada fácilmente por «Kralifab» es muy útil para su cuadrilla, en cuanto que muestra grandes cualidades para las distancias medias. La consagración del premio «Villamejor» a la corteza de la carrera y escasa velocidad, a una cuadrilla que habían estado una fuerte lidia de la posta de las distancias, y vendiendo a caballo en los últimos días, cruzando por las vigas la escasez de diferencia de una caballería. El resultado de la consagración del premio «Villamejor» como «tercerum» es, a nuestro juicio, de un éxito, y se consideramos respetuosos de este premio, como un premio clasificado, distanciamos de la prueba principal.

Uno de los hechos más salientes de la lidia de hoy es el triunfo de Barajón con Cimera-Martorell y del batón de Velasco y después los de M. I. Lioux. Hemos dicho que tenemos idea de la afición, y en esto tal vez podríamos equivocarnos; más exacto será apuntar que puede suceder que exista esa afición y que no haya facilidades para cultivarla. Por qué no es facilitar, sino dificultar la concurrencia, el alejamiento, indicado en anterior crónica del Hipódromo de Bella Vista; hace falta trasladarse primeramente al Sardinero y después a los límites del faro de Cabo Mayor, lo que supone un recorrido de varios kilómetros. Así, no es posible ir allí ni siquiera para «matar el rato», como vulgarmente se dice, tal como se hace en Madrid, a juzgar por el enorme público que se aglomera en día de carreras en el clásico attendedo de las tribunas. Los hipódromos alejados de las poblaciones gustan porque se disfruta allí de un doble «sport»: del hipico y del «excursionista»; pero esto tiene el inconveniente de que no interesa más que al público iniciado en mayor escala.

Con estas pequeñas lamentaciones, quedé no obstante a Bella Vista una concurrencia suficiente para cada año es mayor. De este detalle se deduce que existe el factor de la «iniciación», aunque los secretos del «sturf», simples muchos, sean desconocidos. Y lo que no se conoce no se puede desear. Así se comprende que el hipismo esté todavía aquí en un estado embrionario.

GOVERNACION

Nos hemos desviado un poco del «sport». El deporte estuvo excelente; salieron triunfantes todos los favoritos, a excepción de la «militar» y el «chandicapp». El «chandicapp» fué ganado por «Buck» fácilmente, con caballo de peso infimo en la nivelación. La buena impresión que se ha obtenido de él, disputando el premio en Torrelavega del domingo último en que salió también fácilmente a «Trumps», «Vestral» y «Jonchery», se ha confirmado hoy: es un caballo que «galopa».

En ese «chandicapp» (premio de la «Magdalena»), los «maliciosos» no pueden pensar que el señor Botín, quien establece los pesos, haya favorecido, como generalmente lo creen—según se deduce de sus convecciones—, a la cuadrilla Cimera-Martorell. En esta carrera los representantes de dicha cuadrilla llevaban los pesos más elevados de una escala amplia, y que indudablemente ha motivado su retirada.

«Hemos citado al señor Botín? Para no olvidar incluiremos dos líneas. «Montecristo», el distinguido cronista de salones, nos describe en su diario que «Lord Nihil» es don Antonio Botín actual «chandicapper» y comisario de la Sociedad de Carreras.

No es lo mismo que «Lord Nihil» sea un «Pérez» o un «López» cualquiera, a que sea un «López» cualquiera, propietario, etc.; es decir, que represente una personalidad en el «sturf»; la diferencia, como es claro, se deduce de una comparación vulgar.

Concretamos. Si «Lord Nihil» es lo primero, nada habrá que decir; pero si efectivamente es el señor «Botín», entonces, no por él, sino por su representación en este deporte, nos permitiría algunas «impresiones», que seguramente serán interesantes—no por ser más, sino por su objeto—para toda la afición.

Y no damos a continuación esas «impresiones» por si ha sido un «lapsus» de «Montecristo»; el indicar que «Lord Nihil» sea el señor Botín.

En las carreras de esta tarde, los representantes del duque de Toledo no han cumplido su inscripción. A excepción de

LA COPA DE AMERICA

NUEVA YORK, 24.—El yate «Resolute» ha vencido por tres minutos diez y ocho segundos al yate inglés «Rock», en la regata de la copa de América. Ambos yates están actualmente en con dos puntos cada uno. La regata final se celebrará mañana.

Las carreras del matín

Carrera militar: EWIRA LITANA packo. Premio Albano: DON QUIJOTE de lieus. Premio Cantábrico: BRABANT, de naco. Premio Willow: GAGERIE. «My» Premio Bernardette: MITROPE «Kralifab».

ALHAMA DE ARAGON

ALHAMA DE ARAGON. GRAN CASINO TEATRO. INFORME LUCHANA.

Paris, junio, 1920. P. S.—Un cierto anónimo B. C. ha escrito bien, en una correspondencia de «La Cruz» 10 de junio, impugnarme a propósito de mis cartas. Sepa dicho correspondiente que contestarle con buena tinta y «ad hominem» fortiori, en lo del contacto, además de otras cosas. No he de recibir «lecciones» de nadie. Sepa también dicho correspondiente que niego el derecho de estar entusiasmado con las doctrinas morales nacionales e internacionales de los escritores de un grupo político hasta ahora no he nombrado. Pero, por Dios, deje a mí el derecho de pensar y de escribir como francés y como cristiano, que hay un mismo limitado, unilateral y pagano, que no todos los franceses. Diciéndolo pienso prescribir servicios a mi patria en el extranjero, pensando. La quiero entrañablemente, pensando y sean el solo criterio del bien y del mal sobre todo para los discípulos del «mundo» de la «Razón de Estados».

«Nuestros Gobiernos nos engañaron, nos engañaron a nosotros mismos pues no hemos conocido la verdad, hemos ido a la guerra como inocentes, creyendo defendernos; si no nosotros, que no éramos más que una grey, nuestros pastores fueron responsables de la guerra, no solos, pero por la mayor parte responsables; confesamos nuestras faltas, los crímenes de los Gobiernos de ayer; pedimos perdón y prometemos que con un Gobierno de veras democrático no cometeremos en adelante tales errores e insanidades... Créanme los alemanes que no toda la opinión, pero sí la mayoría de la opinión en las naciones aliadas, exige una paz de justicia, hubiera aceptado una paz de concordia.

Los que sienten tristeza por la paz impuesta a Alemania, acaso comprendan mejor después de lo dicho cómo fueron los alemanes los que antes y después de la guerra causaron sus desdichas, que en la realidad del hecho no son tantas como dicen ellos, que no sufrieron de la guerra como sufrieron tantos millares de belgas y franceses.

FRANCIA NO OJDA A ALEMANIA. No se me oculta que es sobre todo por la actitud de Francia por lo que los germanofílos están malhumorados. No quieren comprender su estado de ánimo, y que no es el odio contra Alemania lo que dirige en su modo de pensar y sentir. Por lo que se refiere a los territorios, les remito a mi libro «Les problèmes internationaux et le Congrès de la Paix», en donde verán que mi patriotismo, como el de muchos franceses, no es exclusivista ni es imperialista, y que

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Entierro. Ayer tuvo efecto el del malogrado joven José Alvaro Sánchez y Armada. Asistió una distinguida concurrencia, así como al funeral de «corpore inspuetos» verificado en la parroquia de la Concepción.

El conde de Torrependo está recibiendo muchas suhorabucnas por haber sido agraciado por su majestad el Rey con la llave de gentilhombre con ejercicio.

Operación quirúrgica. Don Miguel López Roberts y Chávarri ha sido operado en San Sebastián con éxito satisfactorio de un ataque de apendicitis.

Boda. En Zarzuz ha tenido efecto el enlace de la preciosa señorita Georgina Heredia y Loring, hija de la condesa viuda de Benahavís, con el distinguido joven don Miguel Gil Delgado y Ozaibal, hijo de los marqueses de Berna. Les deseamos felicidades.

Agradecida. Ayer recibió muchos regalos y felicitaciones por celebrar su santo la distinguida condesa del ministro de Gracia y Justicia, conde de Bugallán, quien de soltera se llamó la señorita Cristina Rodríguez Fejardo.

Santa Beatriz y Marta y San Faustino. El 29 será el santo de sus altas reales la Princesa de Battenberg e infantas de Borbón y de Orleans, marquesas viudas de la Vega de Boscillo, Selva Alegre y Métrico.

Condesas de Gamazo, Medina Torres y Mieres de Campo. Vizcondesa de Bafianes.

Señoras de Iozza, Patiño, Lamamié de Chabrac (don Jesús) y Loring.

Señoras de Silva y Mitjana, Vigueron y O'Neill, Borbón y Parladá, Valera y Sayavedra, O'Donnell y Díaz de Mendoza, Jordan de Urrés y Patiño, Losada y Drake, y del ex ministro señor Rodríguez San Pedro, que también celebrará sus cumpleaños.

Bautizo aristocrático. En la parroquia de Santa Teresa y Santa

BEUNA, CATABROS, CALCULOS, NEURASTENIA. CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO.

se y las costas francesas hasta Boulogne, aneación de las islas inglesas frente a Cherburgo, la ausencia de Briel y de Belfort; al Este, la liberación de las razas no rusas del yugo moscovita. La supremacía militar de Alemania sobre los Estados limítrofes y la unión aduanera con tales Estados. Después un inmenso imperio colonial en el centro de África y el reembolso de los gastos de guerra».

He aquí, pues, en un señor que entre los alemanes goza fama de moderado, la fiel y horrible expresión del orgullo y de la falta completa del «esprit de finesse» que caracteriza a esta nación. Les almas generosas y rectas de Germania empiezan a ver esa realidad «Nosotros, alemanes, —dice Mgr. Faulhaber, Arzobispo de Munich, en un discurso que cita «El Echo Vandois» en su número del 24 de enero de 1920—debemos alejar de nosotros esa presunción, que nos lleva a considerarnos como pueblo especialmente escogido, llamado a ocupar un sitio privilegiado en el mundo. En honor a la verdad, nos mantendremos en el sitio que nos corresponde, y trabajaremos el rincón de tierra que se nos ha confiado. Esta ley de la verdad abrirá nuestros ojos sobre muchos errores ya cometidos».

A no ser demente, esa nación del orden, de la invasión comercial e industrial, de la constancia en los planes concebidos, del sacrificio del interés individual en aras del Estado, habría conseguido con el dominio del planeta. Pero con su falta del «esprit de finesse», el cual más a menudo impone una humildad de prudencia, perdió la guerra, y durante la guerra preparó una paz más dura todavía que la que se le ha impuesto.

BALNEARIOS TERMAS PALLARES

ACTITUD DE LOS ALEMANES DESPUES DEL ARMISTICIO

Hay más. Antes y después del armisticio, antes y después de firmar la paz, Alemania hizo lo posible para que los aliados se hayan visto en la obligación de encadenarla.

Desde el 18 de octubre a la fecha, oíd a sus oradores oficiales, leed sus periódicos, escuchad las palpitaciones de su alma profunda... ¿Qué hallamos, que hallan los aliados más pacíficos? Se nos dice que Alemania no ha sido vencida, cuando ella misma sabe que sus ejércitos estaban completamente debilitados, y que la más temible catástrofe la amenazaba cuando sus jefes pidieron el armisticio; se nos dice que Alemania quería la paz de Wilson, paz que no quiso jamás cuando se creía fuerte; se nos dice que su Gobierno ha cambiado, que ahora es democrático, pero se nos decía lo mismo en los tiempos de Guillermo II y de sus junkers, aristócratas y pangermanistas; y nunca los nuevos Gobiernos que han sucedido al Emperador tuvieron una sola palabra para condenar los procedimientos, las crueldades, las ambiciones insolentes de Guillermo II y de los suyos.

A los alemanes les era imposible ganar la paz después de haber perdido la guerra. Entre los aliados hay muchos, y me honro en estar entre ellos, que creen que la matanza cuyos testigos hemos sido durante cinco años no es el ideal de la Humanidad, sino su deshonra, y por ende, que se debe buscar un medio para concluir con esos asesinatos recíprocos de pueblos. Si hubieran dicho los alemanes a la faz del mundo:

ALHAMA DE ARAGON

ALHAMA DE ARAGON. GRAN CASINO TEATRO. INFORME LUCHANA.

Paris, junio, 1920. P. S.—Un cierto anónimo B. C. ha escrito bien, en una correspondencia de «La Cruz» 10 de junio, impugnarme a propósito de mis cartas. Sepa dicho correspondiente que contestarle con buena tinta y «ad hominem» fortiori, en lo del contacto, además de otras cosas. No he de recibir «lecciones» de nadie. Sepa también dicho correspondiente que niego el derecho de estar entusiasmado con las doctrinas morales nacionales e internacionales de los escritores de un grupo político hasta ahora no he nombrado. Pero, por Dios, deje a mí el derecho de pensar y de escribir como francés y como cristiano, que hay un mismo limitado, unilateral y pagano, que no todos los franceses. Diciéndolo pienso prescribir servicios a mi patria en el extranjero, pensando. La quiero entrañablemente, pensando y sean el solo criterio del bien y del mal sobre todo para los discípulos del «mundo» de la «Razón de Estados».

«Nuestros Gobiernos nos engañaron, nos engañaron a nosotros mismos pues no hemos conocido la verdad, hemos ido a la guerra como inocentes, creyendo defendernos; si no nosotros, que no éramos más que una grey, nuestros pastores fueron responsables de la guerra, no solos, pero por la mayor parte responsables; confesamos nuestras faltas, los crímenes de los Gobiernos de ayer; pedimos perdón y prometemos que con un Gobierno de veras democrático no cometeremos en adelante tales errores e insanidades... Créanme los alemanes que no toda la opinión, pero sí la mayoría de la opinión en las naciones aliadas, exige una paz de justicia, hubiera aceptado una paz de concordia.

Los que sienten tristeza por la paz impuesta a Alemania, acaso comprendan mejor después de lo dicho cómo fueron los alemanes los que antes y después de la guerra causaron sus desdichas, que en la realidad del hecho no son tantas como dicen ellos, que no sufrieron de la guerra como sufrieron tantos millares de belgas y franceses.

FRANCIA NO OJDA A ALEMANIA. No se me oculta que es sobre todo por la actitud de Francia por lo que los germanofílos están malhumorados. No quieren comprender su estado de ánimo, y que no es el odio contra Alemania lo que dirige en su modo de pensar y sentir. Por lo que se refiere a los territorios, les remito a mi libro «Les problèmes internationaux et le Congrès de la Paix», en donde verán que mi patriotismo, como el de muchos franceses, no es exclusivista ni es imperialista, y que

«Nuestros Gobiernos nos engañaron, nos engañaron a nosotros mismos pues no hemos conocido la verdad, hemos ido a la guerra como inocentes, creyendo defendernos; si no nosotros, que no éramos más que una grey, nuestros pastores fueron responsables de la guerra, no solos, pero por la mayor parte responsables; confesamos nuestras faltas, los crímenes de los Gobiernos de ayer; pedimos perdón y prometemos que con un Gobierno de veras democrático no cometeremos en adelante tales errores e insanidades... Créanme los alemanes que no toda la opinión, pero sí la mayoría de la opinión en las naciones aliadas, exige una paz de justicia, hubiera aceptado una paz de concordia.

CONGRESO DE ESTUDIOS VASCOS

El Rey preside la sesión de clausura

El pueblo de Pamplona tributa al Monarca un grandioso recibimiento.—Importantes conclusiones pedagógicas y sociales.—Solemne "Te-Deum".—Discurso del Monarca

VIAJE DEL REY

PAMPLONA, 24.—Se ha recibido por conducto oficial la noticia de que el monarca...

El resultado y la forma de organizar diversas enseñanzas, especialmente la obrera, que debe comenzar por escuelas de aprendizaje...

ENTUSIASMO POPULAR

PAMPLONA, 26.—Ayer, a las once y cuarto de la mañana, llegaron en automóvil...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

LAS EXPOSICIONES

Los Obispos de Vitoria, Burgo de Osma, Huesca y Jaca, acompañados por el de Pamplona...

BANCOS Y CAPITAL

Don José Ormetsa hizo el resumen de los estudios realizados por las asociaciones de Bancos y Capital...

LA SESION DE CLAUSURA

Luego el Soberano visitó la Exposición de Arte retrospectivo, trasladándose después al teatro Gayarre...

EL CAPITAL

El canónigo lectoral de Sigüenza, don Hilario Ibañeta disertó sobre el concepto moderno del capital...

RESUMENES

Dieron conferencias resúmenes con lecturas de las conclusiones aprobadas don José Chunchillos...

EL RENACIMIENTO EN NAVARRA

Don Fernando Cuadras, representante de la Junta Cultural Vasca de Bilbao...

DISCURSO DEL REY

Al levantarse el Rey en medio de grandes aclamaciones, el público se pone en pie y oye así todo el discurso...

CONCLUSIONES IMPORTANTES

PAMPLONA, 26.—Ha terminado sus tareas el segundo Congreso de Estudios Vascos...

DISCURSO DEL REY

Al levantarse el Rey en medio de grandes aclamaciones, el público se pone en pie y oye así todo el discurso...

ENSEÑANZA SUPERIOR

Don Tomás de Elorrieta, catedrático de la Universidad de Salamanca...

AGUAS DE CABREIRO

Expuso los medios de conseguir este resultado y la forma de organizar diversas enseñanzas...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El resultado y la forma de organizar diversas enseñanzas, especialmente la obrera...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El resultado y la forma de organizar diversas enseñanzas, especialmente la obrera...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El resultado y la forma de organizar diversas enseñanzas, especialmente la obrera...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El resultado y la forma de organizar diversas enseñanzas, especialmente la obrera...

la esencia de vuestra labor, muestran que no me exagaba cuando hace dos años decía que aquello sería semilla que daría los frutos...

Habéis destruido con gran tino vuestra abstracción entre los problemas del orden cultural y los de orden económico...

Singular importancia atribuyó a vuestra deliberación sobre el capital y Banca, porque son éstos, sin duda, los instrumentos principales de vuestra cooperación...

Así vengo yo siguiendo vuestra tarea, la obra realizada por vosotros; ahora, esto os justifico, que también este año me asocié a ella...

El Rey salió del teatro a pie, yendo por debajo de los arcos hasta la Diputación...

EL BANQUETE

El Rey salió del teatro a pie, yendo por debajo de los arcos hasta la Diputación...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

El Soberano, acompañado de sus ayudantes y personas que esperaban su llegada...

campo, mientras llega el momento de su conversión en propietario. Han producido muy buen efecto las conclusiones propuestas por el letrado pamplonés don Félix Lamorena...

En materia universitaria ha resaltado la gran conferencia del señor Miral. En estas fiestas ha reinado un gran amor por las tradiciones y por las libertades del país vasconavarro...

Resumen de los Estados remitidos antes del día 16 del actual por los Juzgados municipales, con referencia a los casos en que se ha invocado el artículo 21 del decreto de 21 de junio último...

Actos de conciliación.—Celebrados con avenencia, 2. Juicios de desahucio incoados con arreglo al artículo tercero.—Número de juicios en que se ha invocado el apartado A del artículo tercero (1), y se ha declarado haber lugar al desahucio, 6...

Disposición transitoria.—(3) Juicios suspendidos en virtud de la misma.—Total general de juicios en que se ha invocado el artículo 21 del decreto de 21 de junio último, 191...

(1) Se refiere al caso en que el propietario necesita la finca para habitarla o para establecer su industria. (2) Cuando la mayoría de los vecinos solicitan del propietario la expulsión de uno de ellos.

(3) Suspende los precios de desahucio en tramitación en los Juzgados, y los encomienda al Tribunal de alquileres.

NOTICIAS NUEVO RECTOR Se ha hecho cargo del rectorado del Colegio de Padres Agustinos, de Madrid, sito en la calle de Valverde, 17, el reverendo padre Teodoro Rodríguez...

LAS MERMEJADAS TREVIJANO SON EL POSTRE MAS SANO Y DIGESTIVO Los dentíficos alemanes pretenden sustituir al público español, con fascinados envases, sin preocuparse de la calidad del contenido...

SALUDO A LA PRENSA El director del nuevo diario «La Montaña», que se publica en Santander, ha dirigido un telegrama al señor Francos Rodríguez...

Banco de Castilla Sociedad Anónima fundada en 1871 MADRID.—INFANTAS, 31 AGENCIA A, SERRANO, 38.— AGENCIA EN GIRONA Capital: 6.500.000 pesetas Reservas: 2.150.000 pesetas

Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Amortizable.

Préstamos sobre valores. Gíros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras, y toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes con interés anual de 2 y medio por 100 a la vista, 3 por 100 a tres meses y 4 por 100 a seis meses. Horas de Caja: En el Banco, de 10 a 2. En la Agencia A, de 10 a 2 y de 4 a 5.

Automóviles Overland y Dietrich Camiones Garford Talleres y Garage "Excelsior": Alvarez de Baena, 7 Exposición: Paseo de Recoletos, 14.—Teléf. S. 426

VINO PINEDO TONICO-NUTRITIVO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO Anemia Raquitismo Debilidad Convalecencia Neurastenia Único en las enfermedades nerviosas Tónico-cardíaco por excelencia

Del 15 de junio al 30 de septiembre estará abierto al público el GRAN HOTEL DEL BALNEARIO dotado de todos los adelantos modernos y un hermoso parque.

De todos los adelantos modernos y un hermoso parque. El viaje de Orense a Verín se hace en cómodos automóviles. Especialísimas sus aguas para los cálculos hepáticos y nefríticos, enfermedades del riñón y vejiga, estómago, hígado, diabetes, artrismo y gota.

COTIZACIONES DE BOLSAS

MADRID 1 por 100 Interior.—Serie F. 71'60; E. 71'60; D. 72; C. 73'20; A. 73'30; G. y H. 72 Carpetas provisionales.—Serie E. 71'30; D. 71'30; C. 71'30; B. 71'30; A. 71'30. Diferentes. 71'30.

Aruntamiento de Madrid.—Marruecos. 65. Aruntamiento de Sevilla, 100. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 95; ídem 5 por 100, 103'70.

Moneda extranjera.—Marcos, 15'15; Francos, 49'55; ídem suizos 111'60 (no oficial); ídem belgas, 52'85; Libras, 24'20; Dólar, 6'33; Liras, 35'15 (no oficial); Escudo portugués, 1'12 (no oficial); Peso argentino, 2'47 (no oficial); Florín, 2'22 (no oficial).

Explosivos, 300; Resinera, 470; Papalera Nueva, 500; Banco de Bilbao, 2.050; ídem Vizcaya, 1.185; Unión Minera, 865; Sota, 2.820; Unión 720; General Navegación, 400; Iturri, 208.

Notas informativas Con irregularidad grande se negocian los fondos públicos, sin notarse aminoración ninguna en el mercado bursátil.

Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino. Se hacen dobles a 2,50 los Ferrocarriles; 3 pesetas los Ríos; 1,50 y 1,40 las Azucareras preferentes y 0,60 las ordinarias.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

Los valores industriales, con escaso movimiento, aumentando un punto el Banco de España, y 1,50 los Nortes. Las obligaciones Norte, segunda serie, suben 50 céntimos, bajando 10 Riolino.

BANQUEGE JAIMITZA

BILBAO, 26.—Los elementos jaimitas de esta capital han celebrado con extraordinaria solemnidad la fiesta de su caudillo, que presidió el delegado de don Jaime en España, señor Laramendi.

En el casino de Archanda se celebró un banquete de 200 cubiertos, pronunciándose al terminar aquél varios discursos, entre ellos uno del diputado señor Lona, y otro del senador por Bilbao señor Laramendi...

BILBAO, 24.—El director del Banco de Vizcaya, señor Ocharán, publica en los periódicos locales un remitido reproduciendo su protesta contra los nacionalistas que interrumpieron y anularon...

El separatismo no merece discutirse, porque no resiste el más ligero examen. Es como un suicidio; no lo han defendido nunca personas cuerdas.

Y termina con las siguientes frases: «No quiero hacer comentarios; someto el hecho al juicio público para que juzgue la nota de inculcación que me ha hecho alarde los separatistas. Pero he de protestar contra la torcida intención que pretende relacionar la presidencia honoraria del Congreso, aceptada por su majestad el Rey de España, incluyendo, claro es, Navarra, con el permiso del señor Campión, y mi modesta conferencia. Lamento el incidente por lo que pueda desprestigiar al Congreso; no por mí, pues no puedo alcanzar la «prosera»».

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE DE LOS PINOS FABRICA EN GUERNICIA (VIZCAYA) ULTIMA HORA

Consejo de ministros Poco después de las cinco quedaron reunidos en la Presidencia los ministros en Consejo.

El de la Guerra hizo una rectificación a unas declaraciones suyas que publica un diario de la mañana, diciendo que no es exacto que haya dicho nada de una sorpresa ni de un desembarco.

El de la Gobernación dijo que para aclarar los rumores que han circulado de un atentado contra el conde de Romanones, se ha dirigido a las autoridades francesas, que le han comunicado que el conde sigue sin novedad en Biarritz.

Añadió que, de haber tiempo, se trataría del asunto de la Mancomunidad. El del Trabajo manifestó que la primera fórmula que ha propuesto para la solución de la huelga del ramo de construcción, ha sido rechazada por los obreros en vista de lo cual está elaborando otra, que permita desde luego la vuelta al trabajo, sin perjuicio de que durante dos meses la Comisión arbitral fije las condiciones del trabajo.



Yo estoy satisfecho de la vida desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

Mermeladas ALFRED HILL Fábrica de conservas «Las Palmas», Alcañices

Llegan delegados SAN SEBASTIAN, 24.—El político italiano señor Titoni llegará aquí el día 27 para tomar parte en la celebración del Consejo de la Liga de las Naciones.

LA IBERIA Buflas cedeñicas, Jabones mormos, Jabón siempre este acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 1.171

PENINSULAR ENGINEERING COMPANY (S. A.) Aluminio, acero, maquinaria eléctrica, dad, tranvías, ferrocarriles. MADRID.—ALFONSO 1: 44

ALHAJAS Compro, altos precios. Plaza Mayor, 23, esq. C. Rodrigo

OTRA NOVEDAD UN LAPIZ FINO; DE METAL BLANCO, ELÉGANTE Y SOLIDO, ES EL QUE HOY OFRECEMOS A NUESTROS FAVORECE. DORES POR EL PRECIO EXCEPCIONAL DE «NOventa CENTIMOS».

PIDALO USTED ANTES DE QUE SE AGOTEN. TENEMOS TUBOS DE MINAS DE REPUESTO A «CINCUENTA CENTIMOS EL TUBO».

PARA ENVIOS POR CORREO CERTIFICADO, AGREGAD 0,55 PESETAS.

L. Asín Palacios Preciados, 23-MADRID No se contestan consultas que no traigan franqueo para la contestación.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 25

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan en las catenadas que se indican, las cuotas ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Hacienda.—Real orden prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Francisco de la Peña y García de Leóniz, oficial de primera clase de la Inspección de Hacienda de la provincia de Granada.

Gobernación.—Real orden concediendo autorización al personal médico dependiente de este ministerio para asistir a las sesiones que la Asamblea «Semana de Medicina Social» celebrará en la ciudad de Santander los días del 8 al 15 del próximo mes de agosto.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden desistiendo el recurso de alzada interpuesto por el catedrático de la Universidad de Granada, don José Martos de la Fuente.

Otra nombrando profesor numerario de Física, Química e Historia Natural y Agricultura de la Escuela Normal de Maestros de Ciudad Real a don Gregorio Hernández de Herrera.

Otra ídem de profesora de Labor y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Jaén a doña Isabel del Castillo Arista.

Otra disponiendo se den los asientos de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan a ocupar en el escalafón los números que se indican.

Fomento.—Real orden nombrando ingeniero industrial con destino al Negociado de Abastecimiento y Aviación civiles a don Mariano de las Peñas y Mesquí.

ciembre de 1909, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1909, hasta el número 27.336.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 30 de marzo de 1912 hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.694 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior a 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales del 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.400.

Idem de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos hasta el número 3.714.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta con cupón del 41 al 80, hasta el número 1.185.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1 93 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 par su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1909, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.699.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.568.

Reembolso de acciones de Obras públicas, carreteras, de 30, 24 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1893 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de 1893 y anteriores, a julio de 1874, reembolso de títulos del 3 por 100 amortizado en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arcas de tres llaves procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deben presentar los fechos de vida de los poderantes en el negociado de asuntos de Ultramar, en la forma que previene la real orden de 11 de agosto de 1913.

SUMARIO DEL DIA 26

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes confirmando en sus cargos a los profesores especiales de Caligrafía y de Gimnasia de los Institutos generales y técnicos; que los escalafones de los referidos profesores queden constituidos en la forma que se indica en las relaciones que se publican; que en los títulos administrativos se extienda una diligencia con arreglo a los modelos que se insertan y que los profesores de Caligrafía y de Gimnasia de los Institutos de Madrid y Barcelona, continúen percibiendo sobre sus sueldos, la cantidad de 1.000 pesetas en concepto de residencia.

PROTESTA POPULAR

Un enfermo «full»

Ayer fué detenido en la calle del Arenal un mendigo, que se arrastraba penosamente a lo largo de la acera.

Un guardia municipal se acercó a auxiliarle, y le invitó a pasar a la Casa de Socorro o al Campamento de desinfección.

Negóse el mendigo en forma tan violenta e ilógica, que la gente, que se había agolpado en derredor del guardia y del pobre, llegó a protestar contra el vocabulario del porteroso.

Cuando mayor era el alboroto, unos transeúntes reconocieron en el pobre a aquel mismo punto, en estado de embriaguez y sin padecimiento alguno, como en aquel momento fingía.

Ello produjo otra serie de protestas contra el astroso y desaprensivo sujeto, que se quedó tan fresco en medio de la acera.

UNA REAL ORDEN

Pósitos pescadores Arrollado por el tron

En la «Gaceta» de ayer, y por el ministerio de Marina, se dio a la Gobernación el siguiente texto: «Visto el expediente por la Comisión permanente de la Junta central de Crédito marítimo y en consonancia con la real orden de que depende de julio de 1918, dirigida a ese ministerio.

Su majestad el Rey (n. d. g.), teniendo en cuenta la importancia que reviste para la clase pescadora y la industria pesquera el establecimiento de Pósitos pescadores, he tenido a bien resolver que por este ministerio se recorde a las autoridades civiles de los puertos la conveniencia de estimular y apoyar la constitución, organización y fomento de los citados Pósitos, ya que de ellos se derivan grandes beneficios, no sólo para una clase tan digna de protección, sino para el público en general.»

UN HOMBRE MUERTO

En la estación del Mediodía el tren número 67, procedente de Getafe, arrolló al oficial relojero del servicio de Telégrafos Lorenzo Sánchez Riveiro, que atravesaba la vía, en unión de un amigo, cuando el tren pasó.

Lorenzo quedó muerto y su amigo, Emilio Díaz Guerra, resultó milagrosamente ileso.

SUCESOS

«AUTO» INCENDIADO

En la calle de Alcalá se incendió el «auto» 1.611, que quedó destruido por completo.

RISA

En un «char» de la calle de la Visitación fué agredido en riña Mercedes García Carrasco de treinta y un años, por José Ramón Manfredi, de veinticinco, el cual le produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza de un botellazo.

ACCIDENTES

Trabajando en una obra del paseo de Rosales, se produjo lesiones de relativa importancia el albañil Juan Villa Serrano, de diez y siete años.

ROBOS Y HURTOS

En un tranvía de la calle de Serrano le robaron la cartera, con documentos, dos billetes del ferrocarril y 25 pesetas a don Gregorio Sánchez Fuentes, de setenta años, abogada.

DAÑOS

El carro 632, en la calle de Bravo Murillo, dió un encontronazo al «auto» de la Sociedad Casado Hermanos, clausurando daños por 1.000 pesetas.

CARTERISTAS DETENIDOS

Los inspectores señores Llamas y Herranz y el agente señor Zorrilla han detenido en el correo de Zalazoga a Francisco Cadavaco el Rondono, a Ulpiano Cedillas el Cabrita, y a Angel Carol el Angelita, conocidos y reputados carteristas.

Fueron puestos a disposición del gobernador de Logroño.

ATROPELLO

Mariano Sánchez Galán, de veintiseis años, fué detenido por atropellar con el «auto» 27, de la matrícula de Segovia, a Francisco Parrondo Cayo, de siete años, en la plaza de Castelar.

UN HERIDO

Quincenarios rebeldes

Ayer eran llevados en condiciones de Seguridad a la Cárcel Modelo, cuando iban de camino, los delincuentes cibaros a correr, saliendo tras ellos los guardias que los custodiaban.

En vista de que ninguno amonaba la marcha ante las intimidaciones de los del «orden», éstos dispararon los revólvers al aire.

Uno de los proyectiles alcanzó al quincenario de diez y nueve años José Illanas, «el Lolo», produciéndole una herida de pronóstico reservado en la región glútea, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

De los demás, algunos pudieron ser capturados de nuevo.

El escándalo que se promovió fué enorme.

VIAJERO FUJOSO

Maltrata al conductor

El pintor José Serrano Vindel, intentó subir a un tranvía en la calle de Huelva por la plataforma anterior, cuando el conductor le ordenó desmontarse.

Trató de impedirlo el conductor alborotado, y como el pintor no le hizo caso, intervino el alguacil del Juzgado de Centro, don Antonio Simón Cuevas, el cual, al ver también despreciado su caso, le hizo saber su condición de alguacil.

El viajero, que ni por esas se apechugaba a que el resto de los ocupantes del vehículo protestaran contra él, como entonces a insultar al conductor y maltratar a los pasajeros, sin que el hombre se contuviera, por más que se le sujetaba.

Amenazaron los guardias 265 y 267, por fin lograron apoderarse del furioso viajero, conduciéndole a la Comisaría.

A NUESTROS LECTORES

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Sr. Administrador de «EL DEBATE», Apartado 166, Madrid.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Días 28 al 29 de julio

Pagos de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900 correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de di-

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especales de la mujer. Uso interno y externo.

LOECHES

(LA MARGARITA)

MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 15.—MADRID

PURGANTE

†
EL SEÑOR
Don Manuel Sierra Bustamante
Secretario del Centro de la A. C. N. de P. de San Sebastián
ha fallecido el día 20 de julio de 1920
R. I. P. A.
La Asociación Católica Nacional de Propagandistas,
RUEGA a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa que en sufragio del alma del finado, se rezará mañana, lunes, a las ocho y media de la mañana en la iglesia parroquial de San José.

AGENCIA REYES

PUBLICIDAD en todos los sistemas ORIGINALIDAD

ECONOMIA

Casa Central: Fuencarral, 13 y 15, 1. Teléfono 493 M. Sucursal: Pta. del Sol, 6. Teléfono 44-63 1.

CAFES

Y TES de todas clases, CHOCOLATES elaborados a brazo. Pta. DE SANTA ANA, 19.

UNICA CASA ORRICO

Gran Fábrica de Orfebrería Religiosa en metales finos y bronce

Unico despacho: Zaragoza, 14, principal

No confundirse, frente al Bazar Eliaz

Exportación a todos los países

Fábrica, S. Pedro Pascual, 1

V A L E N C I A

NUOVO METODO DE SIEMBRA PARA FUERTES Y JARDINES

Escillas hortícolas PAKRO de construcción las praez que ahorra tiempo y dinero

En una cinta de papel intensamente abonado van adheridas estas semillas, haciendo y desarrollándose rápidamente sus plantas. Las semillas PAKRO son de calidades escogidas entre las mejores. No deben trasplantarse y producen tan exuberantes y hermosas flores, que dejan el más exigente, completamente satisfecho. La experiencia y conocimiento de los más expertos jardineros y hortelanos, los obtendrá V fácilmente sembrando las famosas semillas PAKRO.

Ochadarena Hnos., Esparteros, 12-14, Madrid.

AUTOPIANO

Pianos automáticos de las afamadas marcas "KRANICH & BACH" "STERLING" "DECKER"

Ventas a plazos y al contado. GRAN REPERTORIO DE BOLOS

OLIVER, VICTORIA, 4

Maquinaria para labrar madera

LEX G. SCHWIND

Juan de Hana, núm. 10, MADRID

†
RECIBO

Escuelas de defunción y aniversario

en la imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 369, hasta las tres de la mañana.

¿No veis esas olas, que activas forcejean y en nubes de espuma se va su poder, y acaban humilladas, con triste cadencia, besando la playa que las vio nacer?

Así son las damas que en porfada lucha AGUA PECA CURA resisten probar, y al fin, ya rendidas, vencida su duda, acaban, sumisas, por ir a comprar.

Jabón, 1.50. Crema, 2.50. Polvos, 3.50. Agua Caeñen, 5.50. Agua de Colonia, 3.50, 5.10, y 6. pence según frasco. Lecciones para el pelo, 4.50 6.50 y 8.00 pesetas, según frasco.

EL TÍMAS CREACIONES

Productos de la casa "EL TÍMAS". Acreditada Matinal, Chiper, Rocío, Flor, Itoa, Vértiga, Clavoi, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón, 3 Polvos, 4 Lección, 4.50, 6.50 y 8.00 pesetas según frasco. Escencia para el pelo, 1.50 pesetas frasco con escencia.

Cortés Hermanos, Sarriá, (Barcelona).

Anuncios breves y económicos

ALQUILERES

PARTICULAR cede a caballero bonita habitación, casa moderna. Pez, 20 moderno, segundo izquierdo, Federico.

COMPRAS

COMPRO alhajas, objetos de oro, plata, p. tino, pianos, autopianos, aparatos, telas, relojes, encajes antiguos, aparatos fotográficos, antigüedades y papeletas del Monte. Las pago del 50 a 100 por 100. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

COMPRO oro, plata, platino, dentaduras; pago más que nadie. Huertas, 22, platería.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad-Rodrigo, Estorita.

SELOS españoles, pago los más a tos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid

ENSEÑANZAS

¡PORVENTI! Durante el verano aplique bien su tiempo y tome una orientación. Enseñanza práctica bien reorganizada de Mecanografía, Taquígrafía y correspondencia comercial, completando todo con ortografía, título y gestión activa y gratuita colocación alumnos entre nuestros numerosos clientes. Todo, 730 mes. ¡Visítadnos! «Orbis». S. A. Hortaleza 17. Teléfono 4454.

VENTAS

SE VENDE un aparato de proyecciones, marca «Hijos» de casa Maxo de París, con arreglo automático y resistencia y un cinematógrafo marca «Cuernavaca» Kinoma, sin resistencia. Darán González, Pray Cereño, González, 7, principal izquierda.

VENDO, por marchar fuera todos los muebles de cobre, 15 por 100 más barato que en fábrica. Ribera de Curtidores, 12 principal, Ramón Rodríguez, Madrid.

VARIOS

INSTITUTO antituberculoso. Tratamiento por los sueros Sat. Ferraz, 12.

AVICULTORES: Conesos, pajaritos, aves acuáticas, muy productivas. Conesos, pajaritos, aves acuáticas. Granja Melina, Nájera, 69, Barcelona.

SACRIFICIOS: Solos, ver sombrero. Especialidad en reformar y muy usados, se dejan nuevos. Sirve provincias. Campoamor, 9 y 11.

BOLSA DEL TRABAJO

REUNIÓN TRABAJADORES CENTRO colocaciones. «Suscos», 2. 8.30 cada día. Teléfono 1098.

VENDO, por marchar fuera todos los muebles de cobre, 15 por 100 más barato que en fábrica. Ribera de Curtidores, 12 principal, Ramón Rodríguez, Madrid.

MODISTA a domicilio. Vestidos económicos. Pto. de Sta. Catalina, 18. Razón, Pto. de Sta. Catalina, 18.

SARGENTO Guardia de honor, retirado, desea colocación. Esperanza, 12.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por Don José A. de Oteiza y don Ernesto de la Loma Ingenieros del Cuerpo

Libertad, 15, Madrid

De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 120 han sido preparados en esta Academia. — PIDANSE REGLAMENTOS.

El Ferrocarril CALZADOS MAGDALENA, 23

Esta casa tiene calzado a precio menor de la tisa. Botas de caballero de buen resultado (no olvidarlo) en cartera brodequin o enterizas, a 25 pesetas; zapatos de señora, a 11 pesetas y zapatos lona blanca piso de suela en buena, a 9 pesetas el número 38 al 44. Y crece esta casa no son excesivos estos precios dados los sueldos y jornales que hay ahora.

Fabricación propia. Talleres: LIZON, 4.

AGUINAS

En persona presentada en el Hotel de la Paz, 107

Gustavo Weinhausen

BARCELONA NAPOLÉ 107

Pararrayos "JUPITER"

Único eficaz para protección de edificios. Concesionario exclusivo, L. RAMIREZ, Coloreros, 3. T. 100M

MAQUINARIA

para fábrica de CEMENTOS, cales, yeso, colores, superfosfatos, BRIQUETAS, GOVILDES DE CARBON, industrias químicas, etc.

La Maquinista Hispania S.A.

Sucessora de UDO STEINBERG, S. en C. Capital social: 500.000 pesetas

BARCELONA

APARTADO 978

Madrid, Puerta del Sol, 41

SUCURSALES: Sevilla, San Roque 7

Kiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA FRENTE A LAS CALATHAYAS

SE VENDE TODA LA PRENSA CATALICA

EMILIO CORTÉS

Encomienda Figueras, 41, frente

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 30 del mes actual, y en la Notaría de don Vicente Colomer, Duque de Alba, 5, y horas de las diez y ocho, se saca a subasta la casa sita en esta corte, Ronda de A. O. ha, número 11, y paseo de Santa María de la Cabeza, número 10, de extensión superficial de 63.480 pies cuadrados, de los cuales 50.535 son edificadas.

Plego de condiciones y titulación se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Oficina informativa de Enseñanza

Marqués de Cubas, núm 3